

雪寒方知炭中暖 勁鬆無畏嚴冬寒

華專聯，同鄉會成功舉辦莫天成先生中美關係講座側記

美國華人專業團體聯合會與華盛頓地區同鄉聯合會共同舉辦了中美關係講座。邀請莫天成先生就中關係的現狀及歷史回顧進行講演。在當前的中美關係下，如何看待中美關係的發展，如何看待中美關係進一步的發展，發展的基礎是什麼，中美關係歷史演變經緯，亞裔被歧視歷史，現狀及亞裔自我保護，美國華人如何採取更多具體行動，來打擊街頭隨機發生的針對亞裔的仇恨犯罪等一系列問題，莫天成先生都在講演總給予明晰答案和深刻的分析。講座中互動環節十分熱烈，大家非常高興能夠與睿智華裔前輩交流，各種問題都得到滿意的回答，時間多次延長，并希望主辦方再次舉辦。張沁女士準確而貼切翻譯和主持人範錫波先生穩健風格，都給講座增添了亮麗風采。

莫天成先生曾長期就職于美國聯邦政府，也曾就職于國際企業，他在這兩大領域都取得了顯著的成就。

2002年1月25日，美國國會參議院一致表決通過由小布什總統提名的莫天成先生擔任美國勞工部副部長級首席財政長官。莫天成先生是美國歷史上第一位也是唯一一位亞裔聯邦政府首席財務長官。莫天成先生從七十年代就開始任職于美國聯邦政府部門。1986年，莫天成先生成為美國國務院亞太司的外交官。同年，莫天成先生接受財政部長任命，成為財政部審計長和首席財務長，為財政部效力直至1992年。此外，莫天成先生還曾擔任過美國農業部研究生院董事、美國外交人員協會財務長，以及全美政府會計師聯合會全國主席。莫天成先生分別在美國Fordham University 和Catholic University 獲得會計學學士學位和審計學碩士學位。他也曾先後在美國國務院外交學院和美國陸軍管理學院研習。莫天成先生致力於促進中美兩國政府溝通。九十年代中期，莫天成先生應聘任中華人民共和國國家審計署法規條文起草工作小組的美籍顧問，多次往返大洋兩岸為中國有關部委提供審計實務諮詢和立法幫助。

(一) 歷任美國總統對華政策的差異

英國前首相帕默斯頓有句名言：“各國沒有永遠的朋友，也沒有永遠的敵人，祇有永遠的國家利益。”對美國和中國而言，利益一致時，可能看起來是朋友。然而，當國家利益發生碰撞時，就會出現摩擦、對抗，甚至可能發生戰爭。每個國家的領導人都肩負有一項高于一切的首要職責：促進並保護國家的主要利益，即使損害盟友和“朋友”也在所不辭。兩個國家，如果利益一致，就會合作；利益衝突，

就會對抗。如果兩國利益既不一致，也不衝突，就會有戰術和戰略競爭。

在拜登-哈里斯政府領導下的美國，對華政策也遵循這種“3C”路徑——合作、競爭或對抗 (Cooperation, Competition, and Confrontation)。1970年代以來，美中政策一直非常穩定、前後一致。對美國來說，當前“合作、競爭、對抗”3C中哪一個元素最為重要，便取決于眼下的國內政局。歷任美國總統遵循的基本信條都是相同的；而時代的不同造成了他們言辭上的差異。儘管每位總統的言論都有鮮明的個性特徵，但其實質和骨架始終未變。言論的個性特徵不過是皮毛，並不構成實質內容。

(二) 單極世界與多極化世界

美國希望保持其在單極世界中唯一的、不受挑戰的最高權力地位。而中國則力圖推動世界多極化發展，并有意在多極化世界中發揮關鍵作用。兩國之間的這一根本衝突不會通過慣常的外交辭令得到解決。歷史大潮將向我們揭示結果。

美國許多極右翼保守派和極左翼進步人士仍致力於以歐洲為中心的聯盟，以殖民主義的視角塑造世界秩序。對這部分人士而言，中國這樣一個被稱為“發展中國家的“二綫”國家加入他們的行列成為領導者，是難以接收的，特別是當日本、韓國、菲律賓、新加坡等其他東亞國家甘願扮演順從的配角。

允許中國崛起不符合美國的國家利益，歷史先例決定了中國不能對西方國家的做法提出異議。另一方面，中國認為屬於自己的時機已到，不會屈服于先例或以歐洲為中心的世界秩序。所有亞洲國家的貿易和經濟安全都有賴于中國，但也離不開美國的軍事保護傘。沒有一個亞洲國家願意在美中兩個對手大國之間選邊站，所以這些國家將會走鋼絲，採取具有壓艙石作用的行動，以維持平衡，防止美中之間發生公開軍事衝突。

(三) 中美之間戰爭可能性

中國清楚地知道，美國自1949年以來從沒有贏過任何一場美中之間的陸戰。而美國也清醒地意識到，從2001年至今，美國已在88個國家的全球軍事行動中花費了超過8萬億美元，相關的死亡人數近100萬，難民人數達3800萬。(大家可以查看布朗大學的《戰爭的代價》報告，核實這些數字)。由此可見，我們面臨這樣一種情況：中國不懼威脅，而美國可能沒有意願再打一仗，尤其是與中國打一仗。美國的父母不願意讓自家的孩子為了臺灣海峽問題而流血犧牲，中國的父母也不願意讓家裏的獨生子女奔赴戰場，除非中國的主權受到

威脅。

(四) 西方媒體對中國的偏見

很多中國朋友時常向我抱怨，說西方媒體有偏見、美國人干涉中國內政。我經常要提醒中國朋友們，或向他們解釋，美國媒體從事營利業務，刊播“賣得好”的內容。作為《時代周刊》和《美國新聞與世界報道》的前任高管，我非常清楚，盡管有所謂的“政教分離”，即媒體行業編輯部與市場部分離，但媒體團隊依然面臨財務創收的壓力。毫無疑問，有些記者存在一定程度的自由主義左翼情緒，但以市場為導向的編輯往往對“什麼好賣”做出最終決定，而且對發表什麼文章及其語氣、長度和隨附照片有最終裁量權。媒體編輯人員如果力推自己的政治議程或觀點，而不迎合受眾(最重要的客戶)的偏好，那麼在編輯崗位上是做不了多久的。也就是說，成功的編輯(也可以引伸為成功的媒體)把握受眾的脈搏，刊播受眾願意接受的内容。而記者祇是遵從并執行編輯的要求。

幾年前，我為共和黨籌款時，時任共和黨全國委員會主席也抱怨媒體不公平、有偏見。但是，他沒有糾結于已發生的不公平報道，而是制定了策略來中和有偏見的媒體，取得了很好的成效。他將這一策略描述為從“新聞自由”轉向“不被新聞擺佈的自由”。這位委員會主席後來被任命為美國駐某大國的大使，之後成為了一位非常成功的內閣官員。

同樣的道理也適用於美中關係：許多美中問題可能看起來很複雜，但祇要策略得當，就可以解決。

(五) 工業革命對國家之間的影響

說到戰爭和革命，我們都知道，英國憑借強大的蒸汽機引領了第一次工業革命，實現了工業生產機械化。這一發展使英國擴張成為領土占全球面積四分之一以上的龐大帝國，英國海軍當年稱霸海洋，其地位不亞于今天稱霸藍天的美國空軍。第二次工業革命由英國和美國領導；在此次革命中，電力不僅使大規模生產成為可能，還降低了生產成本，提高了整個歐洲和北美的生活水平。第三次工業革命，即數字革命，由美國主導；在電子和信息技術的推動下，實現了大規模自動化生產，并以史無前例的方式將全世界聯繫起來。我相信，我們正處于第四次工業革命的開端：在人工智能、機器人、5G和可持續能源的驅動下，大數據以及基于人工智能的分析和算法將指引一切。這將開啓一種新的更廣泛的共生關係：從微生物到我們自己的身體，從我們消費的產品到居住的建築，都是共生關係網的一部分。我相信第四次革命將通過長

期效率和生產力的提高，在供給方面創造出奇迹。運輸、通信和生產成本將會降低，全世界的普通民眾將因此而享有更多、更高層次的快樂和舒適。這樣的發展雖然并非刻意的設計，却將助力實現習主席的小康社會與和諧社會目標。

當今，中國在人工智能、機器人、大數據分析和算法方面處於領先地位。中國如果繼續以目前的速度發展，不受阻礙，很可能成為第四次工業革命的領導者，超越美國，正如美國在以前的工業革命中超越英國一樣。在我看來，這正是美中關係衝突的真正核心所在。貿易赤字、人權、民主等等都祇是背景噪音。這也解釋了為什麼會出現華為、中興和其他類似問題。

(六) 中美關係與臺灣問題

美中競爭中唯一不可預測的未知因素是臺灣問題。維持現狀最符合美國的國家利益。而改變現狀則符合中國的國家利益。為臺灣開戰對兩國都沒有任何好處。然而，一位美國前國防部長指出，“大多數戰爭都是由于不慎和誤判而引發的，而不是有意為之。”任何一方的戰爭鷹派都有能力且有可能“制造”事端，迫使各自的政治領導人出手。第三方非國家行為體也可能通過偽裝的網絡攻擊，點燃戰爭的導火索。

中國應當從歷史中汲取智慧：回顧毛主席如何不費一槍一彈就解放了中國主要城市(北京、長春、昆明)；中國如果能夠成功實施和平起義，那麼同時也就達成了美國的目標，即以非暴力方式解決臺灣問題。

(七) 美中關係的歷史

我想談談對美中關係的看法。我認為現狀并不像許多人擔心的那樣差。與過去七十年的歷史事件相比，目前形勢的嚴峻程度不及朝鮮戰爭，不及1989年召回大使，不及中國在歐洲某國的大使館遭轟炸，也不及海南島上空兩國的軍用飛機相撞。目前不存在類似于朝鮮戰爭時期的海軍封鎖。互聯網和社交媒體祇是放大了美中之間的緊張關係，就像手機攝像頭和警察隨身攝像機放大了警察的暴行一樣，兩者都祇是讓人們對現有情況有了更清晰而詳細的了解。我相信，祇有當美中兩國都有一批傳播人員，他們真正了解雙方語言上的細微差別，了解對方的文化價值觀和期望，并且能夠針對更廣泛的受眾來精心制定溝通內容，美中關係才可能得到有意義的實質改善。

雖然可能有少數組織聲稱代表美國華人，或為華人發聲，但它們并不能代表全體美國華人，就像金發碧眼的人不能代表全體美國人一樣。我前面談到的成員也包

括美國非裔和西班牙裔族群的社區領袖和活躍人士。

(八) 對亞裔的暴力事件

最後，我想談談最近在美國發生的針對亞裔的暴力事件。許多美國華人，特別是新來的華人華僑，感到美國對亞裔的歧視增加了。然而，如果回顧美國的歷史，就會很快意識到事實并非如此。

太平洋鐵路華工的待遇、天使島移民站的做法、《排華法案》、日裔美國人拘留營、錢學森博士事件、陳果仁謀殺案、對李文和博士的非法監禁，以及近期聯邦調查局對美國華裔科學家的調查，都表明了長期以來一直存在對亞裔美國人的種族偏見。

互聯網和社交媒體平臺祇是放大了已經明顯存在的問題。許多人指責唐納德·特朗普是煽動仇視亞裔浪潮的罪魁禍首。我雖然不支持特朗普，但也不同意以上觀點。他祇是在烟燒了多年的一把火上澆了點汽油而已。隨着“黑人的命也是命”以及類似運動的發展，美國終於開始正視其歷史中不太光彩的一些部分。

據人口普查局預測，在未來二十年内，美國的有色人種將達到全國總人口的半數以上。隨着國家文化日益多元化，美國鼓勵各族裔的人們保留、珍惜各自的傳統，不是要求他們接受 盎格魯-撒克遜人的習俗和價值觀。代表美國的當代人物更加多樣化，例如曾任美國商務部和交通部部長的諾曼·米內塔：他是一名日裔美國人、第二次世界大戰中日裔拘留營的受害者，他在9·11事件後阻止了美國政府拘留穆斯林美國人的企圖。拜登政府領導下的司法部也是當代美國的代表，該部的領導和職員有骨氣去調查并清除執法機構中的白人至上主義者成員。因此，儘管我們美國過去有種族主義的歷史，但隨着多元化、公平和包容融入國家法律，我對美國的未來是樂觀的。

不過，在基層，美國華人必須加大努力、採取更多具體行動，來打擊街頭隨機發生的針對亞裔的仇恨犯罪。要阻止并制衡人身攻擊和暴力，我們應該更多地關注具體且可行的方法，而不是像學者那樣僅僅舉行網絡研討會、發表譴責聲明，或發布新聞稿。如果我走華盛頓的街道上，再有仇恨亞裔的人來挑事、企圖傷害我，我希望可以立即制衡攻擊者。我不希望自己唯一的選擇是拿出百人會關於亞裔仇恨犯罪的報告給攻擊者看，將全部希望寄托于攻擊者主動覺醒并停止攻擊。

*主將嘉賓發言均僅代表其個人觀點，不代表美國華人專業團體聯合會與華盛頓地區同鄉聯合會觀點

疫苗對抗新冠病毒變異的有效性及其未來的展望

12月18日晚大華府社區新冠講座與您線上相約

新冠病毒新變異株來了！這次是奧密克戎(Omicron)，據說比德爾塔傳播更迅猛。這……這還有完沒完？目前的疫苗對奧密克戎有效嗎？就算這次不要緊，要是再出現新的變異株怎麼辦？

相信這些問題是目前縈繞很多社區居民心頭的疑惑。奧密克戎變異株的出現，讓剛剛接近迎回正常生活的人們的心又一次懸起。

為了給大華府地區華人同胞就新冠疫苗的保護力尤其是對病毒變異株的有效性以及當前的疫情、疫苗接種等問題答疑解惑，大華府華裔社區健康服務中心將於12月18日周六晚8點至9點半在綫舉辦新冠系列社區健康講座。

將邀請知名疫苗研發專家符海青博士中文主講“疫苗對抗新冠病毒變異的有效性及其未來的展望”。主講嘉賓符海青博士現在是昂科醫藥公司企業發展部副總裁，負責免疫療法新藥開發的運營管理和策略。她原是美國賽減疫苗研究所研發部高級總監，并曾任美國國家健康研究院國家過敏和傳染病研究所項目主管官。她也是美國國家生物防衛計劃的抗病毒新藥研發計劃和策略制定小組的核心成員。

除了有符海青博士關於新冠疫苗對抗病毒變異株的專題演講和答疑，18日當晚的講座中，還將有馬州蒙郡(Montgomery County, MD)衛生局的代表介紹蒙郡的新

冠檢測、疫苗接種、防控、救助等相關資訊最新信息。此外，本地華人社區健康服務機構大華府社區健康服務中心和美京華人服務中心健康醫療中心將介紹當前大華府地區新冠疫情、防疫指南及疫苗接種資訊更新，其中將特別介紹兩家機構提供給華人社區的新冠服務。大華府社區健康服務中心新冠講座——2021年12月18日(周六)晚8點至9點半。

講座內容：

- 1.疫苗對抗新冠病毒變異的有效性及其未來的展望。由知名華裔疫苗研發專家符海青博士中文主講。
- 2.蒙郡政府新冠檢測、疫苗接

種、防控、救助等相關資訊最新信息介紹。由蒙郡衛生局代表英文介紹。

3.大華府地區新冠疫情，防疫指南及疫苗接種資訊更新。由大華府社區健康服務中心中文介紹。

4.美京華人活動中心健康醫療中心新冠疫苗接種服務介紹。

講座 Zoom Meeting 鏈接: <https://us06web.zoom.us/j/87858272873?pwd=RysrVDlvSG1TaGt5UmpDdVJHLOxXQT09>

Meeting ID: 878 5827 2873; Passcode: CACHS; 電話參與: 301-715-8592。屆時，也可以通過掃碼本文及海報中的二維碼圖(可在手機上直接按壓圖片識別)進入講

座。

大華府華裔社區健康服務中心新冠幫助電話: 571-668-5836, 240-658-9228。兩個熱線電話都提供中文普通話和廣東話服務，也可以發中文短信聯系。

大華府華裔社區健康服務中心(Chinese American Community Health Services)是一個目前完全由義工組成的非營利社區組織(501c3免稅資質)，以致力於慈善及公益社區健康服務為宗旨。有關我們的服務和更多新冠病毒感染疾病(COVID-19)及其疫苗的知識和信息，可登錄瀏覽我們的網站: www.cachhs.org

(大華府華裔社區健康服務中心供稿)